

有福之州 平安之城

□提振精气神 尽职保平安

# 大力实施主动警务、预防警务 鳌峰派出所盘活警力保平安

■记者 邱泉盛 林春长  
通讯员 林雯燕 文摄

福州台江区鳌峰街道辖区总面积5.3平方公里,总人口近9万人。辖区内有楼宇大厦36座,在册企业近2000家,人口密度大,日均警情30余起。

2022年11月,公安部门主防改革以来,在推进辖区社会基层治理和矛盾调处等工作上,福州市公安局鳌峰派出所大力实施主动警务、预防警务,把工作重心回归到社区防控、矛盾纠纷排查和基层治理等主责主业上。去年底以来,鳌峰辖区社会治安呈现“两升两降”良好态势。

## 推行“双轮驱动”模式

鳌峰街道辖区面积大,人口多,治安形势较为复杂,面对警力有限的问题,派出所如何最大程度释放警务潜能?据鳌峰派出所所长朱翔介绍,鳌峰派出所以台江分局接处警“八化八警”改革为牵引,盘活现有警力,创新运行“双轮驱动”勤务模式,将50%的警力充实到社区警务队,由15名经验丰富的社区民警24小时轮值e体+多维调处中心,将处警、调解、巡逻、备勤集于一体,形成外循环。

朱翔说:“这种集约式用警,实现警力无增长改善,让社区民警能够‘腾出手来’解决引发矛盾纠纷的根源问题,将矛盾就近化解在社区,实现重复警情大幅下降。”

在内循环方面,由12名年轻骨干民警,正副班24小时轮值派出所综合指挥室。综合指挥室每日承接市、区两级社会治安防控中心编发的《双解日志》,结合派出所自建的大数据模型预警情况等线索需求,形成派出所《双解日志》,下派到具体民警,定人定责定时整改。对需要职能部门配合、单位场所落实的风险隐患问题,以派出所名义,对其



鳌峰派出所“飞鹰巡逻队”。

签发《风险提示函》,点名问题,提出措施建议,跟踪闭环。

据了解,发放《风险提示函》是鳌峰派出所探索基层综合治理模式的创新举措之一。民警聚焦影响社会安全稳定的重点领域和突出问题,对辖区重点小区及物业等各责任主体存在的各种安全隐患及整改不到位情况,发放《风险提示函》,责令及时整改到位。

今年6月以来,鳌峰派出所已向各责任主体陆续发放《风险提示函》76份,为辖区安全稳定发挥重要作用。

## 建立“警地联动”机制

鳌峰派出所以“e110-e网格”平台为载体,吸纳楼宇小区物业、场所店铺人员加入“平安鳌峰”群防群治力量,当前已建立多个警民联动微信群,进一步深化警网融合,延伸社会管理触角。

“失物招领公告已出,来看看有您的物品吗”“‘零门槛’落户,这些线上申请小技巧您知道吗”……综合指挥室每日在“e110-e网格”群内开展便民答疑、普法宣传、指导预警等工作。今年以来,鳌峰派出所通过“e110”鳌峰平安号,已为群众解决寻人找物、防汛防台等大小事300多件。

今年9月,台风“海葵”登陆福建,鳌峰派出所通过“鳌峰辖区物业管理专群”,提前发布预警通告,连夜发动物业保安开展防汛抗台工作,派出所支部党员突击队同步下沉到社区。

## 打造“圈层查控”体系

为提升街面巡防效能,鳌峰派出所整合各类群防群治力量,成立“飞鹰巡逻队”,围绕辖区重点区域、警情高发区域开展24小时不间断靶向巡逻,在巡逻中处警、在处警中巡逻。

今年4月,鳌峰派出所综合指挥室接到“触圈预警”,得知涉嫌诈骗在逃人员王某在台江万达广场附近活动,派出所立即指派民警和飞鹰巡逻队前往抓捕。通过锁定追踪,实时共享在逃人员移动轨迹,仅耗时10分钟,警方成功抓获在逃人员王某。

“现在街上随时可见警察,心里很踏实,有满满的安全感。”曙光路大排档店主黄先生说。

鳌峰派出所在全市率先使用无人机设定航线,每日常态化开展自动巡逻,进一步完善应急快处“警察+警车+警摩+警航”融合巡防机制,在群体性事件取证、应急救援处置中发挥强大作用。

□政法资讯

## 市检察院举办 革命传统教育培训班

■记者 王光慧  
通讯员 叶苏芳

福州晚报讯 近日,为扎实推进主题教育,用好用活红色资源,福州市检察院组织处级以上领导干部、机关内设机构负责人、各党支部书记前往福建古田干部学院,举办革命传统教育培训班。

培训班通过专家辅导教学、现场沉浸式教学、学习交流等方式,回顾古田会议召开和开展才溪乡调查的历史

背景、主要内容、历史贡献,让学员感受党建建军的艰辛历程和革命烈士不懈奋斗、顽强不屈、甘于奉献的伟大精神。

大家纷纷表示,此次课程是一次难得的思想洗礼,也是一次深刻的党性锤炼,对深入开展主题教育、做好调查研究提供了新思路新启发,今后要进一步把学习成效转化为推动检察工作发展的强大动力和具体实践,更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

## 晋安开展系列培训 提升教师法治素养

■记者 王光慧  
通讯员 周殊姝

福州晚报讯 近日,晋安区检察院联合晋安区教育局在晋安区第五中心小学,开展“园丁护蕾”提升教师法治素养系列专场培训活动开班仪式暨教育系统“春蕾安全员”聘任和《晋安区防范校园欺凌应急处置方案》培训活动。

活动中,相关部门向老师代表颁发了“春蕾安全员”聘

书。晋安区检察院第五检察部主任刘娟详细讲解了《晋安区防范校园欺凌应急处置方案》。

“该系列活动是对平安校园构建的创新探索,旨在推动完善‘六大保护’合力,共同撑起未成年人健康成长的蓝天净土。”晋安区检察院党组书记、代检察长江伟在开班致辞时表示,育苗护蕾“没有最好,只有更好”,社会各界要共同完成好这一项“守心”的事业。

□调解室

## 幼儿在托育机构受伤 罗源法院诉前调解化纷争

■记者 林春长  
通讯员 姚晓莹 陈宇捷

福州晚报讯 近日,罗源法院通过诉前调解,高效化解一起幼儿在托育机构受伤引发的纠纷,实现“案结事了”。

今年2月,在罗源一家托育机构,一名小孩甩动串珠绳子时不慎伤及另一名小孩,致其门牙断裂。事故发生后,托育机构负责人积极配合并承担相应医疗费。考虑到后续复查的可能性,家长向罗源法院提起诉讼,要求托育机构赔偿医疗费、营养费、误工费等各项经济损失。

法院诉讼服务中心工作人员在征得当事人诉前调解同意后,第一时间将案件委派给“肖老师工作室”调解员肖孝水进行调解。

调解过程中,托育机构认为,托育机构已积极配合家长对孩子的牙齿进行诊治,也多次上门慰问,并愿意给予相应赔偿,但是孩子家长要求的赔偿金额过高。孩子家长则认为门牙受损可能会影响孩子日常咬合及面容面貌。

调解员肖孝水耐心倾听双方意见,并以法为据、以情感人。最终,双方达成和解,由托育机构赔偿孩子家长10000元。

□我为群众办实事

## 连江检察院能动履职,推进海洋生态修复 用好“生态检察+海洋碳汇”模式

■记者 王光慧  
通讯员 刘必耀 林丽玲

福州晚报讯 近日,纪某自愿认购5000吨渔业碳汇,用于弥补其因非法采砂对福州渔业生态环境造成的破坏。这是连江县检察院依法能动履职,持续运用“生态检察+海洋碳汇”模式推进海洋生态修复工作的又一成功案例。

2019年5月,纪某在未取得相关海砂开采审批许可手续的情况下,伙同他人前往闽江口附近某处海域盗采海砂,并过驳销售给外地运砂船牟利,涉案金额达百余万元。纪某伙同他人盗采海砂的行为,不仅造成国家矿产资源损失,还对周边海洋生态环境造成严重破坏。

纪某的行为已构成非法采矿罪,连江县检察院依法对其提起公诉。在追究其刑事责任的同时,办案检察官还考虑同步推进生态修复工作。由于盗采海砂的海域不具备原地修复的条件,面对如何追究纪某海洋环境损害侵权责任、如何修复受损的海洋生态等问题,办案检察官翻阅大量资料、咨询相关专家意见,通过加强对纪某释法说理,促成其认罪认罚并自愿认购5000吨渔业碳汇,作为替代性修复方案。

渔业碳汇属于海洋碳汇的一种,就是通过海洋渔业、养殖业的生產活动,促进水生生物吸收水体中的二氧化碳,从而降低大气中的二氧化碳浓度。企业开展渔业生产活动形成海洋碳汇,推动实现碳中和,并且可通过参与海洋渔业碳汇交易,获得额外收入。

检察官表示,检察机关在生态刑事案件中引入海洋碳汇,让涉海案件当事人通过第三方交易平台向企业购买碳汇,既是生态修复机制的创新,解决受损海洋生态原地修复困难的问题,也是融入主题教育、助力企业发展、服务经济发展大局的一项举措。

去年以来,连江县检察院积极对接联系全国首家具有海洋渔业碳汇交易资质的企业——福建亿达食品有限公司,搭建海洋碳汇交易桥梁,着力打造“生态司法+蓝碳修复”的常态化机制;与连江县法院、连江海洋碳汇交易服务平台签订《生态司法保护共建协议》,为连江县争创国家级碳汇交易试点示范县提供有力司法保障。截至目前,连江县检察院办理的涉海生态刑事案件中,当事人认购海洋碳汇价值已达46.9万元。

主办单位:福州市委政法委 福州晚报

栏目统筹:陈嘉颖 邱泉盛